ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ЗИАНЧУРИНСКИЙ АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОЛЛЕДЖ

Исследовательская работа
 Политические партии России

Автор: Хамин Николай Олегович, студент 2 курса, по профессии повар-кондитер

Руководитель: Хусаинов Фаниль Хурматович, преподаватель истории

С.Исянгулово

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	4
1. Понятие политической партии и подходы к её определению	6
1.1 Классификация политических партий	8
1.2 Функции политических партий	9
1.3 Особенности становления партийной системы	12
2. Политические партии в современной России	14
2.1. Единая Россия	15
2.2. Коммунистическая партия Российской Федерации	21
2.3. Справедливая Россия	25
2.4. Либерально-демократическая партия России	29
2.5 Политическая партия «Новые люди»	31
ВАКЛЮЧЕНИЕ	32
ПИТЕРАТУРА	34

ВВЕДЕНИЕ

Одним из важнейших субъектов политических отношений в обществе являются партии. Они дают нам ключ к пониманию основополагающих принципов демократии, представительства, политического плюрализма, выборности должностных лиц, а также политики в целом. Парадокс такого многомерного и сложного явления как политическая партия во все времена занимал умы ученых и мыслителей. Маркс, Вебер, Ленин, Дюверже, Берк и др., в разнообразных научных подходах и философских категориях пытались приоткрыть завесу над этим, далеко еще не познанным, феноменом жизни общества и человека.

В исторической литературе укоренилось мнение о том, что партии (именно в том понимании, в котором мы привыкли их называть сейчас) родились с установлением всеобщего избирательного права, ознаменовавшем приобщение широких слоев населения к решению важнейшего вопроса политической жизни – утверждения государственной власти посредствам выборов. О причинах, сделавших необходимым появление политических партий, В. И. Ленин писал: «Для того, чтобы масса определенного класса могла научиться понимать свои интересы, свое положение, научиться вести свою политику, именно для этого необходима организация передовых элементов класса немедленно, и во что бы то ни стало» [Политология. Энциклопедический словарь. **M**.: Издательство Московского коммерческого университета, 1993.с.142].

В своей работе я попытался дать некоторые характеристики присущие политическим партиям, показать их функции, типы, формы, социальный состав и организационную структуру. Подробно остановится на истории их становления и развития как в России, так и на Западе.

Цель моей работы заключается в том, чтобы раскрыть феномен политических партий, рассматривая его в некоторых основных аспектах, в

частности как институт политической системы общества. Ввиду многоплановости данной задачи, я попытался построить исследование отталкиваясь от узловых проблем, характеризующих разностороннюю деятельность партий.

Нужно отметить, что в современной отечественной политологии исследованиям, посвященным проблеме политических партий отведено значительное место. Российские политологи, обобщая собственный и зарубежный опыт в подходах, на мой взгляд, высказывают большое количество очень ценных для мировой науки идей. Такие работы как «Слова и смыслы: опыт описания. Ключ: политические партии» М.В. Ильина, «Политические партии и гражданское общество» А.П.Кочеткова, многие работы Л.В. Смирнова, С. Заславского, В. Н. Краснова, Н.С Крылова, Ю. Коргунюка и др., имеют принципиальное значение при рассмотрение вопросов, политическими партиями связанных с

3. Понятие политической партии и подходы к её определению.

частью Неотъемлемой политической системы современного демократического общества являются политические партии. Партия - это политическая общественная организация, которая борется за власть или за участие в осуществлении власти. Соперничество политических групп, объединенных вокруг влиятельных семей или популярных лидеров, в течение многих веков составляло характерную, существенную черту политической истории. Но такие организации, которые мы называем политическими партиями, возникли в Европе и в Соединенных Штатах не ранее начала 19 века. Например, в тексте американской Конституции. Декларации прав и свобод гражданина, в других политических документах конца 18 в. нет даже упоминания о политических партиях. Политология. Западная и Восточная традиции. (Учебник) Панарин А.С. 2000, с.11.]

Этимологически "партия" означает "часть", "отдельность", элемент политической системы. Существует множество подходов к определению сущности политических партий:

- 1) понимание партии как группы людей, придерживающихся одной идеологической доктрины (Б.Констан).
- 2) трактовка политической партии как выразителя интересов определенных классов (марксизм).
- 3) институциональное понимание политической партии как организации, действующей в системе государства (М.Дюверже).

Другие подходы к определению партий:

- партия носитель идеологии;
- партия длительное объединение людей;
- цель партии завоевание и осуществление власти;

партия стремится заручиться поддержкой народа. [http://www.edinros.ru/]

Грани между партиями и другими политическими объединениями

носят нечеткий характер и зачастую стираются.

Формирование партий было довольно длительным и сложным процессом. Первоначально партии активно действовали только в периоды избирательных компаний, они не имели постоянно действующих местных организаций, не проводили регулярных съездов или конференций, их сторонники не были связаны партийной дисциплиной.

Первой массовой и постоянно действующей партией была либеральная партия в Англии (с 1861 г.). Причинами возникновения массовых политических партий послужило распространение всеобщего избирательного права. [Основы политической науки: Учеб. пособие /Под ред. В. П. Пугачева. Ч. І, І — М., 2001.с.34]

Каждая партия создавалась для защиты интересов определенных групп населения (как правило, экономических или национальных).

Партии, как правило, не однородны и имеют внутри себя фракции -группы выдвигающие программы несколько отличные от общей, основной программы партии. Существование в партии различных фракций делает ее политику более гибкой, поскольку помогает ей сохранить свое влияние среди различных групп избирателей. Введение в политическую науку. (Учебник) Гаджиев К.С. 1999, с.433]

Политика партии вырабатывается в ходе внутрипартийной политической борьбы между различными фракциями и течениями. Руководящие органы многих партий составляются на основе представительства от различных фракций. В программах партии обычно подчеркиваются их намерения служить интересам определенных социальных групп, большинства граждан всей страны. В практической политике партии стремятся учитывать интересы различных категорий избирателей, поскольку только так можно одержать победу на демократических выборах.

1.1 Классификация политических партий.

По характеру доктрин партии делятся на:

- революционные;
- реформаторские;
- консервативные;
- реакционные.

По месту и роли партий в политической системе они делятся на:

- государственные (партийная идеология становится государственной, партия формирует государственную систему управления);
- авторитарные (не сливающиеся с государством, но составляющие основу политического режима и пользующиеся его поддержкой);
 - парламентские (действующие в конкурентных политических системах
 - Существует классификация партий по критерию организационной структуры:
 - централизованные;
 - децентрализованные;
 - кадровые;
 - массовые;
 - партии с формально определенными принципами членства;
 - партии со свободным членством.

1.2 Функции политических партий.

Под функциями политических партий подразумевают их общественнополезную роль и те специфические задачи, которые партии решают в процессе
своей деятельности по реализации своих программных целей. Диапазон функций
партий может варьироваться в зависимости от существующего в стране
политического режима, типа государства, а также от уровня развития и степени
зрелости политической системы общества, степени развития социальной
структуры общества, типа доминирующей в стране экономической системы,
политической культуры общества и ряда других факторов. Учитывая в
конкретных политических условиях степень воздействия выше обозначенных
факторов на спектр функций политических партий, выделяют несколько
основных функций.

- 1. Функция выявления и формирования наиболее существенных интересов тех социальных групп или классов, интересы которых данная партия собирается отстаивать и на политическую поддержку которых партия рассчитывает опереться в своей борьбе за власть. Эта функция реализуется посредством составления партийных программ, предвыборных платформ партий, политических заявлений партийных съездов, а также при помощи широкого пропагандирования этих документов среди населения. Эту функцию можно обозначить как идейно-теоретическую или же функцию артикуляции интересов электората.
- 2. Электоральная. Ее суть состоит в том, что партии обычно выступают в качестве наиболее активных субъектов борьбы за завоевание политической власти: подбирают и выдвигают кандидатов на выборные должности, координируют ход предвыборной борьбы, участвуют в финансировании избирательных кампаний и т.п.
- 3. Участие в реализации государственной власти через фракции в парламенте, а

также через своих представителей, которых партия сумела провести на те или иные выборные должности (мэры, губернаторы, сенаторы, президент) или государственные посты (министры, руководители органов местной исполнительной власти и т.д.)

- 4. Политических партий политическая активизация и консолидация политических усилий широких слоев избирателей. Формами такой активизации могут стать политическая агитация в печати, по радио, телевидению, на митингах, проведение собраний, шествий и т.п. Существуют и иные, более современные технологии активизации широких слоев населения, которые основаны на использовании новейших достижений в таких сферах знания как обработка и передача информации.
- 5. Формирование кадрового резерва профессиональных политиков, отбора наиболее подходящих кандидатов на различные политические должности. Иногда эту функцию обозначают как функцию «политического рекрутирования». 6. Шестая функция партии заключается в том, что она выступает в качестве своеобразного связующего звена между обществом и государством, между народом и властью. Гаджиев К.С. Политология. Учебник для вузов. М.: Издательская корпорация «Логос», 2003. с. 66]

В современной политической истории различают четыре типа партийных систем:

• буржуазно-демократическая партийная система

Сформировалась в Европе и Северной Америке в XIX веке. В своей деятельности руководствуется следующими правилами:

- в обществе идет легальная борьба за власть;
- власть осуществляет партия или группа партий, которые обеспечили себе поддержку парламентского большинства;
 - постоянно существует легальная оппозиция;

- между партиями внутри партийной системы существует согласие относительно соблюдения этих правил.
 - социалистическая (фашистская) партийная система существует только одна легальная партия;
- партия руководит государством на всех уровнях государственного аппарата;

Возникновения такой политической системы связано с кризисом демократических или авторитарных систем правления. [Пугачев В.П., Соловьев А.И. Введение в политологию: Учебник для студентов высших учебных заведений. – М.: Аспект Пресс, 1997.с.29]

Авторитарная партийная система

Такой тип правления является промежуточным, при этом доминирующим фактором выступает государство, а не партия, которая играет второстепенную роль в процессе осуществления власти. Также допускается существование других партий.

Данный опыт классификации основан именно на том, что партии заявляют, в отличие от того, что они реально делают. В мире современной российской политики ничто не называется своим собственным именем: политические взгляды, которые декларируют партии, не соответствует их названиям, действия партий не соответствуют их политическим взглядам, а сами взгляды ничего не говорят об интересах тех лиц, которые их демонстрируют. [Соловьев А.И. Политология: политическая теория, политические технологии. Учебник для студентов вузов. – М.: Аспект Пресс, 2001.с.156]

1.3 Особенности становления партийной системы.

Применение к условиям России традиционного западного деления партий на "правые" и "левые", или "либералов" и "консерваторов" (варианты: "либералов, консерваторов и лейбористов", "республиканцев и демократов", "крайне правых, ультралевых и умеренных социал-демократов") невозможно. Во-первых, в России с конца XIX века сложилась традиция называть "левыми" тех, кто "дальше от власти и ближе к виселице". Поэтому до 1917 года в России считались левыми коммунисты, а в 60-70 годы "левыми" стали называть всех диссидентов - и Роя Медведева (левого в западном смысле), и Александра Солженицына (по европейским понятиям - правого), тогда как КПСС в диссидентских кругах считалась "правой". [http://www.spravedlivo.ru/]

Когда Президент Ельцин поручил премьер-министру Виктору Черномырдину и спикеру Ивану Рыбкину создать два лояльных к нему блока, - соответственно "право - центристский" и "лево - центристский", - премьерминистр сначала перепутал и стал называть себя "лево - центристом" (именем, предназначенным для недавнего коммуниста, а на тот момент левого социалиста Рыбкина), потому что все еще по традиции считал, что "левый" - это хороший и демократический, а "правый" - плохой и сталинистский.

Необходимо учесть, что, лишь немногие партии из числа существующих в России имеют социальную базу, т.е. те слои населения, интересы которых выражают. Большая часть партий выражает только свои собственные интересы и потому имеет вместо социальной базы электорат, т.е. то население, которое склонно на выборах голосовать за эту партию. Несмотря на довольно длительный срок существования многопартийности в нашей стране, большинство народа еще не научилось бороться за свои интересы в виде активной политической деятельности и потому политически проявляет себя в основном во время выборов.

Практически все политические партии России, так или иначе "сдвинуты" в сторону национализма. Причина этого лежит в глубоко укоренившемся в нашем

обществе бытовом национализме, который приводит к тому, что национал популистские лозунги являются самым легким и простым способом для любой партии завоевать сердца электората. Способ небезупречен, но до появления экономического целеполагания другого пути к сердцу избирателя не будет "электората" "классовые группы" (проще, пока не появятся вместо националистические лозунги и призыв к порядку будет действовать безотказно; потом ситуация неминуемо изменится под влиянием обнищания масс и ужесточением условий для безопасной жизни в центральной России). Панарин А.С. Политология. Учебник для вузов. – М.: Гардарики, 2000.с.200]

В силу ряда причин в нашей стране лучше всего изучены на данный момент проявления великорусского шовинизма, которому в основном посвящена серия, изданная информационно-экспертной группой "Панорама" совместно с Московским антифашистским комитетом и посвященная национализму и ксенофобии в России. Другие проявления национализма в России изучены гораздо слабее. Отмечается, что, если русским в России свойственно в основном стремление создать этнократическое государство (населенное представителями других народов, но с закрепленной законодательно ролью русских как главной нации), то татары, чеченцы, якуты и пр. исповедуют чистый этнонационализм (стремление создать собственное моноэтничное государственное образование).

Независимо от вида национализма, в той или иной степени националистические взгляды (от умеренных до радикальных) исповедуют более 50% населения России всех национальностей. Соответственно, националистическая составляющая свойственна практически всем партиям, за редким исключением. [Политология. Курс лекций. Под ред. М.Н. Марченко. Изд. 3-е, переработанное и дополненное. — М.: Зерцало, 2000.c.49]

4. Политические партии в современной России

По состоянию на 10 сентября 2024 года в РФ официально зарегистрировано 25 политических партий, 24 из которых имеют право участвовать в выборах. За последние 13 лет численность политических партий в Российской Федерации претерпела как значительное увеличение, так и стремительное сокращение.

Так, в 2011 году в России числилось только семь партий, однако после решения ЕСПЧ по делу РПР (позднее — РПР-ПАРНАС и ПАРНАС) и массовых акций протеста 2011—2012 годов нормы законодательства в области регистрации политических партий были резко демократизированы. Так, в 80 раз (с 40 000 до 500) сократилось количество граждан, которых партии необходимо иметь в своём составе. Это привело к многократному росту числа партий в 2012—2013 годах, однако начиная с 2014 года рост числа новых зарегистрированных партий заметно замедлился и к середине второй половины 2010-х годов был сведён к нулю, а с 2019 года число партий и вовсе начало стремительно сокращаться в связи с тем, что по закону партия подлежит ликвидации, если она в течение семи лет подряд не участвовала в выборах. Причём под участием в выборах по букве закона подразумевается участие в выборах президента России, и/или выборах в Государственную Думу, и/или выборах глав не менее чем 10 % от числа субъектов РФ, и/или выборах парламентов не менее чем 20 % субъектов РФ (по партийным спискам), и/или выборах в органы местного самоуправления большинства муниципальных образований (по партийным спискам). Наиболее известными и значимыми для государства российскими политическими партиями, существовавшими в 1990-е и 2000-е годы, а ныне ликвидированными, были «Демократический Выбор России», «Наш Дом — Россия», «Союз правых сил», «Единство» и «Отечество — Вся Россия». КПРФ, ЛДПР и Яблоко — единственные три партии, участвовавшие во всех восьми выборах в Государственную Думу РФ, а КПРФ и ЛДПР — две

единственные, кто всякий раз преодолевал проходной барьер и получал представительство в госдуме. Кроме того, только КПРФ и ЛДПР удавалось выдвинуть и зарегистрировать своих кандидатов на всех восьми выборах президента России (с учетом выборов Президента РСФСР в 1991 году, когда ЛДПР еще называлась ЛДПСС, а КПРФ еще не было, но в выборах участвовали кандидаты от ее фактического (но не юридического) предшественника — КПСС).

Таким образом, партии, представленные в Думе:

- 1. Фракция «Единая Россия» Васильев Владимир Абдуалиевич
- 2. Фракция Коммунистической партии Российской Федерации--Зюганов Геннадий Андреевич
- 3. Фракция «Справедливая Россия За правду» Миронов Сергей Михайлович
- 4. Фракция ЛДПР Слуцкий Леонид Эдуардович
- 5. Фракция «Новые люди» Нечаев Алексей Геннадьевич

2.1. Единая Россия

Всероссийская политическая партия «Единая Россия» возникла как объединение тех, кто желает изменить жизнь к лучшему, и имеет для этого энергию, умения, знания; кто полагается на себя и верит в живительные силы России, в ее природную мощь; кто видит ее перспективу и тем укрепляет свой дух.

«Единая Россия» — политическая партия в Российской Федерации. Создана 1 декабря 2001 на учредительном съезде общественно-политических объединений «Единство» (лидер — Сергей Шойгу), «Отечество» (Юрий

Лужков) и «Вся Россия» (Минтимер Шаймиев) как Всероссийская политическая партия «Единство и Отечество — Единая Россия».

На логотипе партии изображён медведь. Поэтому членов партии зачастую называли «медведями». Съезд партии, прошедший 26 ноября 2005г., принял решения по изменениям в символике партии. Вместо бурого медведя символом партии стал белый медведь, по контуру очерченный синим цветом. Над медведем развевается российский флаг, под медведем — надпись «Единая Россия». Члены партии на современном политическом жаргоне именуются «единороссами». [Политология. (Учебно-метод. компл.) Муштук О.З. (ЕАОИ, 2008, с. 287)]

Избирательный список партии на думских выборах 2007 года и её политический курс возглавил действующий премьер-министр РФ Владимир Путин. При этом политическая партия «Единая Россия» располагает квалифицированным большинством, достаточным для единоличного принятия любых решений без учёта позиции оппозиции.

Лидерами политической партии являются первые лица страны: председатель «Единой России», заместитель Председателя Совета Безопасности РФ Дмитрий Медведев.

Вячеслав Викторович Володин — действующий председатель Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. Валентина Ивановна Матвиенко — председатель Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации с 21 сентября 2011 года.

.[http://www.edinros.ru/]

Структуру Партии составляют региональные, местные и первичные отделения Партии. Первичные отделения, созданные в пределах территории одного муниципального образования, входят в соответствующее местное отделение.

Местные отделения создаются в пределах территории муниципального района, городского округа либо внутригородской территории города федерального значения, входящих в состав одного субъекта Российской

Федерации.

В субъекте Российской Федерации, в состав которого входит (входят) автономный округ (автономные округа), может быть создано единое региональное отделение.

Первичные, местные и региональные отделения участвуют в работе вышестоящих органов Партии путем избрания делегатов на соответствующие Конференции (Общие собрания) местных и региональных отделений Партии, а также на Съезды Партии, внесения предложений, проектов документов и иных материалов. Региональные, местные и первичные отделения являются структурными подразделениями Партии и действуют на основании настоящего Устава.

Членами Партии могут быть граждане Российской Федерации, достигшие восемнадцатилетнего возраста, разделяющие ее цели и задачи, соблюдающие ее Устав, принимающие участие в ее деятельности. Членами Партии не вправе быть иностранные граждане и лица без гражданства, граждане Российской Федерации, признанные судом недееспособными, а также граждане, которые в соответствии с законодательством Российской Федерации не могут быть членами политической партии. Членство в Партии является добровольным и индивидуальным. Уплата членских взносов носит добровольный характер. Порядок внесения членских взносов и учёта их уплаты определяется Президиумом Генерального совета Партии. Член Партии не может быть членом других политических партий.

Важнейшая задача партии «Единая Россия», ключевое условие международного успеха страны — достижение нового уровня ее внутреннего единства. Укрепление демократического, правового, федеративного, социально ответственного и сильного государства является первоочередной задачей Партии.

«Единая Россия» за решительные преобразования, основанные на трезвом расчете и научном предвидении; против безумного экспериментаторства и неоправданного радикализма.

Центризм Партии состоит в готовности решать реальные, а не вымышленные проблемы – проблемы, волнующие всех и каждого независимо от идеологических пристрастий. Это и будет политической, объединяющей российских «правых и левых» в служении общей Родине.

Основной задачей Партии является экономика страны.

Цель Партии: любые преобразования в экономике должны служить качественному увеличению достатка, быстрому росту реальных доходов, обеспечению наивысших социальных стандартов жизни сограждан. Преобразования в экономике — это инструмент построения в России подлинного социального государства. Реализуются приоритетные национальные проекты в области здравоохранения, образования, сельского хозяйства и жилищного строительства. Провозглашена стратегия преодоления демографического кризиса.

«Единая Россия» проводит всероссийские конкурсы социальных проектов, направленные на становление институтов гражданского общества, раскрытие творческих сил народов России, выявление, поддержку и популяризацию социально значимых проектов и гражданских инициатив, укрепление общественного диалога между властью, бизнесом и обществом, повышение эффективности гражданского контроля за деятельностью властей и правоохранительных органов, соблюдение законодательства и защиты прав граждан.

В рамках проекта в регионах России проходят конкурсы по номинациям «Наш город», «Чистый город», «Город детства», «Наши родители», «Уважение и поддержка», «Бесценный опыт» и др. Конкурсы являются бессрочным проектом.

Все эти позитивные изменения есть прямой результат политической работы «Единой России».

К основным целям Партии относятся:

- обеспечение соответствия государственной политики, решений, принимаемых органами государственной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, интересам большинства населения Российской Федерации;

- формирование общественного мнения в Российской Федерации в соответствии с основными положениями Программы Партии, политическое образование и воспитание граждан, выражение мнений граждан по любым вопросам общественной жизни, доведение этих мнений до сведения широкой общественности, органов государственной власти и органов местного самоуправления, и влияние на формирование их политической воли, выражаемой ими в голосовании на выборах и референдумах;
- выдвижение кандидатов (списков кандидатов) Партии на выборах Президента Российской Федерации, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, в законодательные (представительные) органы государственной власти субъектов Российской Федерации, выборных должностных лиц местного самоуправления и в представительные органы муниципальных образований, участие в указанных выборах, а также в работе избранных органов.

Для достижения своих целей Партия решает следующие задачи:

- изучает, анализирует и обобщает интересы, потребности и настроения граждан Российской Федерации, находит и предлагает формы осуществления интересов большинства населения в виде предложений по проектам новых законов и решений органов государственной власти и органов местного самоуправления;
- ведет агитационно-массовую и пропагандистскую работу с населением, информирует население о целях и задачах Партии, ее Программе, ее текущей деятельности, организует предвыборную агитацию за кандидатов Партии, участвующих в выборах, организует пропаганду своей точки зрения по вопросам, вынесенным на референдумы в Российской Федерации и в субъектах Российской Федерации, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;
- участвует в выборах в Российской Федерации и в субъектах Российской

Федерации, выдвигает кандидата на должность Президента Российской Федерации, федеральный список кандидатов в депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, а также кандидатов (списки кандидатов) в другие органы государственной власти Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления;

- участвует в подготовке и проведении референдумов в Российской Федерации, в субъектах Российской Федерации и местных референдумов в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;
- реализует основные программные положения Партии путем участия избранных от Партии лиц в выработке решений и в работе органов государственной власти всех уровней и органов местного самоуправления, внесения предложений по законотворческой деятельности в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;
- создает и готовит партийный кадровый резерв для выдвижения на должности в руководящих органах Партии, её региональных, местных и первичных отделений, участия в выборах в органы государственной власти и органы местного самоуправления, ведет учебу кадров, актива и членов Партии;
- содействует членам Партии, избранным депутатами законодательных (представительных) органов государственной власти и представительных органов муниципальных образований, и избранным на иные выборные должности в системе органов государственной власти и органов местного самоуправления;
- ведет работу с молодёжью, привлекает ее к участию в осуществлении молодежной политики Партии, способствует формированию молодой смены политически активных граждан, разделяющих идеологию Партии.[http://www.edinros.ru/]

2.2. Коммунистическая партия Российской Федерации

КПСС Является одной из трёх партий, участвовавших во всех выборах депутатов Государственной думы ФС РФ, и одной из двух партий, которые были представлены во всех шести созывах Государственной Думы.

КПРФ образована на ІІ чрезвычайном съезде коммунистов России (13—14 февраля 1993 года) как восстановленная Коммунистическая партия Российской Советской Федеративной Социалистической Республики. Количество региональных отделений — 81, количество членов — более 156 528 (2012) [http://kprf.ru/]. Партия была представлена в Государственной думе всех созывов, а также имеет представительство в органах власти на региональном уровне. Своей стратегической целью в долгосрочной перспективе называет построение в России «обновлённого социализма». В краткосрочной перспективе ставит перед собой задачи: приход к власти «патриотических сил», национализация недр и стратегических отраслей экономики с сохранением малого и среднего предпринимательства, усиление социальной направленности политики государства. С момента своего образования позиционирует себя как оппозиционная действующей власти.

Высший орган — съезд партии, избирает Центральный комитет КПРФ и его председателя. Председателем центрального исполнительного комитета партии (ЦИК КПРФ, с 1995 года — ЦК КПРФ) с 1993 года является Геннадий Зюганов, первым заместителем председателя ЦИК КПРФ до 2004 года был Валентин Купцов. Заместители председателя ЦК КПРФ (на 2013 год) — Иван Мельников — первый заместитель с 2004 года, Владимир Кашин, Валерий Рашкин, Дмитрий Новиков . Контролирующий орган — Центральная контрольно-ревизионная комиссия (ЦКРК) КПРФ, председатель ЦКРК — Николай Иванов. В новой редакции программы партии, принятой в 2008 году, о КПРФ заявлено как о единственной политической организации, последовательно отстаивающей права людей наёмного труда и национально-государственные интересы. В программе указана стратегическая цель партии — построение в России «обновлённого социализма, социализма XXI века»

[http://kprf.ru/].

В программе КПРФ заявлено, что партия руководствуется марксистсколенинским учением и творчески его развивает, опирается на опыт и достижения отечественной и мировой науки и культуры.[] Однако значительное место в программных документах и работах лидеров партии занимает «противостояние между новым мировым порядком и русским народом» с его тысячелетней историей, с его качествами — «соборностью и державностью, глубокой верой, неистребимым альтруизмом и решительным отторжением торгашеских приманок буржуазного, либеральнодемократического рая», «русский вопрос».

Согласно своей КПРФ необходимым программе, считает реформировать страну в три этапа. На первом этапе планируется достижение власти трудящихся (на текущий момент, по мнению КПРФ, такой власти у них нет) в лице коалиции во главе с КПРФ. Достижение этой цели поможет устранить катастрофические, c точки зрения партии, последствия проведённых в последние десятилетия реформ, В частности, путём национализации приватизированной в 1990-х годах собственности. При этом, однако, мелкие товаропроизводители останутся, и, более того, будет организована их защита от ограбления «крупным капиталом, чиновниками и мафиозными группами». Также планируется провести реформу управления путём создания советов различного уровня.

На втором этапе роль советов и профсоюзов возрастёт ещё больше. В экономике будет произведён постепенный переход к социалистическим формам хозяйствования, однако мелкий частный капитал всё ещё сохранится. Наконец, на третьем этапе планируется построение социализма.

В программе-минимуме (первоочередные меры по реализации стратегических целей партии) предусматривается: установление «власти трудящихся, народно-патриотических сил»;

национализация природных богатств России и стратегических отраслей экономики с использованием доходов этих отраслей в интересах всех граждан;

возврат в Россию из зарубежных банков государственных финансовых резервов с использованием их на экономическое и социальное развитие;

пересмотр законов, по мнению партии, «ухудшающих материальное положение граждан и позволяющих растаскивать природные ресурсы страны»: закон о «монетизации» льгот, Трудовой, Жилищный, Земельный, Лесной и Водный кодексы;

восстановление льгот для многодетных семей, воссоздание сети общедоступных детских садов, обеспечение жильём молодых семей;

недопущение повышения пенсионного возраста;

принятие программы по борьбе с бедностью, установление государственного контроля над ценами на товары первой необходимости;

введение прогрессивной шкалы налогообложения;

восстановление ответственности власти за жилищно-коммунальное хозяйство, установление платы за жилищно-коммунальные услуги в размере не более 10 % дохода семьи, прекращение выселения людей, расширение государственного жилищного строительства;

создание условий для развития малого и среднего предпринимательства, принятие «самых решительных мер для подавления коррупции и преступности», пресечение практики искусственных банкротств, рейдерских захватов;

прекращение фальсификаций при проведении выборов, создание «реально независимой судебной системы», повышение эффективности системы государственного управления, сокращение числа чиновников, расширение прав трудовых коллективов и профсоюзов;

увеличение финансирования науки, обеспечение учёных «достойной заработной платой и всем необходимым для исследовательской деятельности», восстановление «высоких стандартов всеобщего бесплатного среднего и высшего образования», обеспечение общедоступности и высокого качества здравоохранения;

ограждение общества от «пропаганды пошлости и цинизма в СМИ»,

осуществление доступа в государственные средства массовой информации «всех политических сил, действующих в рамках закона», прекращение очернения российской и советской истории.

КПРФ, по словам Г. А. Зюганова, выступает за сотрудничество с православной церковью, например, совместно с РПЦ выступила за принятие закона против проникновения в страну зарубежных сект.[http://www.edinros.ru/]

Также партия имеет свою позицию в отношении отечественной истории, и считает занятую официальными историками позицию ложной: например, по поводу голодомора на Украине, событиях в Катыни, коллективизации. Вместе с тем партия признаёт отдельные нарушения «социалистической законности» в 1930—1940-х годах и осуждает их.[Панарин А.С. Политология. Учебник для вузов. — М.: Гардарики, 2000.с.68] Оценивая роль Сталина, представители КПРФ предлагают учитывать экономические достижения, победу в Великой Отечественной войне и послевоенное восстановление страны с созданием «ядерного щита». В 2009 году Зюганов отметил: «Что касается репрессий, то ещё в 1950-е годы партия заявила об их недопустимости и поклялась, что они никогда не повторятся». При этом зачастую Зюганов старается проводить сравнение репрессий с сокращением населения России и негативными последствиями реформ, проводящихся с начала 1990-х годов [Введение в политическую науку. (Учебник) Гаджиев К.С. 1999, с.500].

Главный лозунг КПРФ Девиз «За Победу!», «Порядок в стране достаток в доме!»

КПРФ видит перед собой три главные цели.

- 1. Спасти российский народ от вымирания;
- 2. Укрепить государственную целостность и единство страны;
- 3. Преодолеть экономическую разруху.

Целями КПРФ являются следующие:

Во-первых, сбережение народа. Ликвидация лютого геноцида. Прекращение

демографической катастрофы. Возрождение эффективной системы здраво охранения и народного образования.

Во-вторых, возращения народу разграбленного достояния страны. Восстановление социальной справедливости. Утверждение государственного контроля над стратегическими секторами экономики. Обеспечения достаточного уровня жизни всех Россиян.

В-третьих, собрание земель. Воссоздания единого союзного государства.

Стратегия КПРФ базируется на принципах справедливости, державности, народовластии, духовности и патриотизма.[http://kprf.ru/]

2.3. Справедливая Россия

«СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ: РОДИНА/ Политическая партия ПЕНСИОНЕРЫ/ ЖИЗНЬ» является общественным объединением, созданным в целях участия граждан Российской Федерации в политической жизни общества посредством формирования и выражения их политической воли, участия в общественных и политических акциях, в выборах и референдумах, а также в целях представления интересов граждан в органах государственной власти и органах местного самоуправления. Создана 28 октября 2006 года в результате объединения партии «Родина», Российской партии Жизни и Российской партии пенсионеров. Основной базой стала бывшая структура «Российской партии Жизни». Юридически Партия Родина изменила Устав и была переименована в «Справедливую Россию».

Первоначально партия сотрудничала с правящей партией «Единая Россия» и поддерживала политический курс проводимый Владимиром Путиным и Дмитрием Медведевым, однако с 2011 года партия стала позиционировать себя как жёстко оппозиционная действующей власти.

Официальное название партии — «Политическая партия Справедливая Россия». [Вся политика. Хрестоматия. Сост. Нечаев В.Д., Филиппов А.В.

2006,c.339]

На политическом сленге членов партии часто называют «эсерами» (от инициалов названия), точно также как и членов партии социалистовреволюционеров, также к ним употребляют название «справороссы». Никакого отношения к Партии социалистов-революционеров не имеет, на преемственность от неё не претендует. С 2007 по 2012 год являлась членом наблюдательного совета международной организации Социнтерн, с 30 августа 2012 — полноправный член.

Председатель и лидер партии, руководитель фракции в Государственной думе — **Сергей Миронов**, который может отменить любое решение любого органа партии. [http://www.spravedlivo.ru/].

Эмблема Партии представляет собой композицию из следующих частей: стилизованного изображения развевающегося полотнища, состоящего из трех горизонтальных полос: верхней белого, средней синего и нижней красного цвета (соотношение высоты полос к общей высоте флага составляет: белая – одна пятая, синяя – одна пятая, красная – три пятых), на красной полосе полотнища размещена горизонтальная надпись прописными буквами желтого цвета в две строки Справедливая РОССИЯ; горизонтальной надписи, расположенной под изображением полотнища по всей его ширине, прописными буквами красного цвета РОДИНА ПЕНСИОНЕРЫ ЖИЗНЬ. При изображении эмблемы Партии на темном фоне надпись – РОДИНА ПЕНСИОНЕРЫ ЖИЗНЬ исполняется буквами белого цвета.

Партия осуществляет свою деятельность на всей территории Российской Федерации.

Структуру Партии образуют ее структурные подразделения – региональные, местные и первичные отделения Партии, созданные и действующие на территории Российской Федерации только по территориальному признаку в соответствии с законодательством Российской Федерации и Уставом.

Партия создана и осуществляет свою деятельность для реализации

следующих основных целей:

- 1) строительство в России справедливого, свободного и солидарного общества;
- 2) содействие реализации стратегических задач развития страны созданию достойного уровня жизни граждан Российской Федерации и формированию социального и эффективного государства;
- 3) обеспечение для граждан Российской Федерации социальной безопасности;
- 4) участие в формировании ответственной перед народом государственной власти;
- 5) содействие обеспечению законных прав и свобод граждан, гарантированных Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, нормами международного права;
- 6) содействие формированию институтов гражданского общества и культуры гражданственности в России;
- 7) формирование общественного мнения;
- 8) выражение мнений граждан по любым вопросам общественной жизни, доведение этих мнений до сведения широкой общественности, органов государственной власти и органов местного самоуправления;
- 9) политическое образование и воспитание граждан, формирование политической и правовой культуры в обществе;
- 10) выдвижение кандидатов на выборах должностных лиц Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, местного самоуправления, кандидатов и (или) списка кандидатов на выборах в федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, участие в указанных выборах, а также в работе избранных органов;
- 11) в соответствии с законодательством Российской Федерации о референдумах выдвижение инициатив проведения референдумов, образование инициативных групп по проведению референдумов, участие в референдумах.

Для реализации целей, предусмотренных Уставом, Партия решает следующие задачи:

- 1) проводит политико-образовательную, агитационно-пропагандистскую, информационную и иную работу с гражданами, осуществляет взаимодействие с общественностью по всем направлениям деятельности Партии;
- 2) участвует в политической жизни общества в целях обеспечения подлинного народовластия в Российской Федерации и формирования социального и эффективного государства;
- 3) содействует формированию и развитию системы социального партнерства на основе достижения баланса интересов между государством и обществом в интересах каждого гражданина Российской Федерации;
- 4) содействует консолидации общественных сил Российской Федерации в целях защиты конституционного права гражданина Российской Федерации на достойную жизнь;
- 5) проводит массовые организационно-пропагандистские публичные мероприятия, связанные с разъяснением позиции Партии по реализации целей и задач, предусмотренных Уставом;
- 6) участвует в выборах, в том числе выдвигает кандидатов на выборные должности Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, местного самоуправления, кандидатов и (или) список кандидатов в федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления и оказывает им поддержку на выборах, проводит избирательные кампании и предвыборную агитацию;
- 7) в соответствии с законодательством Российской Федерации о референдумах участвует в референдумах, в том числе выдвигает инициативы проведения референдумов, образовывает инициативные группы по проведению референдумов и оказывает им поддержку, проводит агитацию по вопросам референдумов;
- 8) участвует в наблюдении за проведением выборов и референдумов, работой

избирательных комиссий и комиссий референдумов, включая установление итогов голосования и определение результатов выборов и референдумов, в других избирательных действиях в порядке, установленном законодательством Российской Федерации о выборах и референдумах;

9) участвует в выработке решений органов государственной власти и органов местного самоуправления, содействует выработке законодательных инициатив, разработке региональных программ развития субъектов Российской Федерации порядке, определенном законодательством Российской Федерации.

Членом Партии может быть гражданин Российской Федерации, достигший возраста 18 лет, признающий и выполняющий Программу Партии, и Устав, участвующий в работе Партии и ее структурных подразделений и имеющий право в соответствии с законодательством Российской Федерации о политических партиях быть членом политической партии. Членам Партии выдается партийный билет установленного образца .[http://www.spravedlivo.ru/]

2.4. Либерально-демократическая партия России

Либерально-демократическая партия России - политическая партия в Российской Федерации, создана 13 декабря 1989 года. Председателем партии является Слуцкий Леонид Эдуардович.

ЛДПР - это центристская, демократическая партия. Она строит свою политику на здравом смысле, на исторических моральных ценностях нашего народа и с учетом мировой практики. Ее главная цель - возрождение могучего демократического и процветающего Российского государства. В современных условиях ЛДПР выдвигает идею патриотизма на первый план, что связано, прежде всего, с необходимостью действовать в национальных интересах Российского государства. Спасти русский народ, а вместе с ним и другие народы России от закабаления и вымирания - историческая задача ЛДПР, всех патриотов России. В своей деятельности ЛДПР руководствуется также идеями

либерализма и демократии. В понимании ЛДПР либерализм - это подлинная, а не мнимая свобода. Это, прежде всего, защита гражданских прав и свобод личности людей любой национальности, населяющих Российское государство. Демократия в понимании ЛДПР предполагает демократическое устройство государства в форме президентской республики, демократичный характер всех ветвей власти - законодательной, исполнительной и судебной.

[Политические технологии. Малкин Е., Сучков Е. 2006,с.56]

ЛДПР выступает за создание равных условий для реализации каждым гражданином своих способностей. В обществе социальной справедливости должно поощряться стремление людей честным путем добиваться высокого уровня благосостояния. В России не должно быть голодных, бездомных и безработных.

Главным направлением работы партии является достижение того, чтобы была богатая и культурная страна, обеспечение каждому гражданину России достойной жизни. Α ЭТО невозможно без укрепления российской государственности, усиления национальной безопасности и изменения внешней политики, возрождения экономики России. Только в этом случае можно говорить о выполнимости целей социальной политики ЛДПР. Согласно официальной программе ЛДПР, партия выступает за либерализм демократию. ЛДПР категорически отрицает коммунистическую идеологию и марксизм в целом. При этом считается, что главным выразителем интересов людей и общества является государство и что все интересы граждан должны быть ему подчинены. Личная свобода также признаётся в той мере, в которой она не входит в противоречие с государственными и общественными интересами. Позиция ЛДПР по отношению к корпоративной собственности состоит в том, что государство должно осуществлять над ней жёсткий контроль. Несмотря на свое название, ЛДПР, как правило, описывается как радикальная националистическая партия.

Структура партии:

По состоянию на 25 марта 2013 год Высшим руководящим органом

ЛДПР является «Высший Совет».

- Леонид Слуцкий;
- Алексей Островский;
- Максим Зайцев;

[http://www.ldpr.ru/]

4.5 Политическая партия «Новые люди»

Полити́ческая па́ртия «Но́вые лю́ди» — российская политическая партия, образованная в Москве 1 марта 2020 года. «Новые люди» считаются либеральной партией, и наблюдатели называют её центристской или правоцентристской.

Офис партии в Хабаровске

Основателем партии стал учредитель российской производственной компании «Faberlic» Алексей Нечаев. На втором съезде партии, прошедшем 8 августа 2020 года, Нечаев был избран её председателем. Владислав Даванков (внук химика Вадима Даванкова) является руководителем исполкома партии.

В 2020 году по итогам региональных выборов партия прошла в четыре региональных законодательных органа по партийным спискам. Благодаря этому партия получила льготу на участие в выборах в Государственную думу 2021 года без сбора подписей. По итогу этих выборов «Новые люди» стали пятой парламентской партией в думе VIII созыва, получив 5,32 % голосов и 15 депутатских мандатов.

5. Заключение

В своей работе я попытался показать феномен политических партий, рассматривая его в некоторых основных аспектах. Проследил исторический процесс постепенного роста и превращения партий из мелких общественных групп, имеющих влияние внутри своего класса, в более крупные объединения, которые оказались способны результативно бороться за власть и при, удачном исходе этой борьбы, успешно осуществлять управленческие функции. Действительно, партии сегодня являются неотъемлемым элементом политической системы общества. Они выступают носителями конкурирующих друг с другом политических курсов, служат выразителями интересов, потребностей и целей определенных социальных групп, являясь связующим звеном между обществом и государством. Их основная задача состоит в превращении множества частных интересов отдельных граждан, социальных слоев, заинтересованных групп в их единый совокупный политический интерес. Через партии и избирательные системы происходит формализация действий граждан в политической жизни. Партии принимают активное участие в функционировании механизма политической власти пытаются оказывать опосредованное влияние на него. Немаловажной чертой деятельности политических партий является их идеологическое воздействие на население, значительна ИХ формировании роль В политического сознания и культуры.

На мой взгляд, партии всегда должны побуждать к движению вперед. Всем им необходимо хорошо определять и разграничивать интересы той или иной социальной группы, которую они представляют. Кроме того, партии обязаны четко видеть формы и методы движения к осуществлению этих интересов, так как в противном случае их деятельность окажется чисто декларативной и не принесет должных результатов.

Политическим партиям необходимо постоянное обновление. Они должны быть привлекательными для молодежи и представителей новых профессий, воспитывать кадры, которые хорошо понимают и представляют

требования и нужды людей, а также самостоятельно оценивать изменения в политике и принимать соответствующие решения. Только активные действия партий, выражающие и защищающие требования сторонников, позволят им в конечном итоге расширять свою социальную базу.

Так же я хотел бы подчеркнуть и то обстоятельство, что политические партии выиграют, если будут развиваться как демократические и плюралистические организации, основанные на принципе большинства и ответственности. Деятельность их является реальным показателем процесса становления гражданского общества, демократизации политической системы, развития самоуправления, и чем результативнее она станет осуществляться, тем зрелее и прочнее будет гражданское общество.

Список использованной литературы

- 1. Белов Г. А. Политология: Учеб. пособие. М., 1994. Гаджиев К. С. Политическая наука: Учеб. пособие. М., 2001.
- 2. Гаджиев К. С. и др. Введение в политологию: Учеб. пособие. М., 1998.
- 3. Демидов А. И., Федосеев А. А. Основы политологии: Учеб. пособие. М., 2002.
- 4. Дегтярев А. А. Основы политической теории. М., 1998.
- 5. История социалистических учений: Сб. статей. М., 1997.
- 6. Каменская Г. В., Родионов А. Н. Политические системы современности: Учеб. пособие—М., 1994.
- 7. Мухаев Р. Т. Политология. M., 2004.
- 8. Основы политической науки: Учеб. пособие /Под ред. В. П. Пугачева. Ч. I, I М., 2001.
- 9. Панарин В. С. Политология. Учеб. пособие для вузов. М., 1998.
- 10 Политология. Учеб. пособие для вузов /М. А. Василик и др. С-Пб., 1998.
- 11. Политология в схемах, таблицах, определениях /Сост. В. А. Варывдин.— М., 1999.
- 12. http://www.edinros.ru/
- 13. http://www.spravedlivo.ru/
- 14. http://www.ldpr.ru/
- 15. http://kprf.ru/
- 16. Мельвиль А.Ю. и др. Политология. Учебник. М.: МГИМО(У) МИД России, ТК Велби, Изд-во Проспект, 2004.
- 17. Гаджиев К.С. Политология. Учебник для вузов. М.: Издательская корпорация «Логос», 2003.
- 18. Панарин А.С. Политология. Учебник для вузов. М.: Гардарики, 2000.
- 19. Политология. Курс лекций. Под ред. М.Н. Марченко. Изд. 3-е, переработанное и дополненное. М.: Зерцало, 2000.
- 20. Политология. Энциклопедический словарь. М.: Издательство

- Московского коммерческого университета, 1993.
- 21. Пугачев В.П., Соловьев А.И. Введение в политологию: Учебник для студентов высших учебных заведений. М.: Аспект Пресс, 1997.
- 22. Самыгин С.И., Самыгин П.С. Политология для технических вузов. Ростов-на-Дону, Феникс, 2002.
- 23. Соловьев А.И. Политология: политическая теория, политические технологии. Учебник для студентов вузов. М.: Аспект Пресс, 2001.
- 24. Введение в политическую науку. (Учебник) Гаджиев К.С. (1999, 544с.)
- 25. Введение в политологию. (Учебник) Пугачев В.П., Соловьев А.И. (2004, 4-е изд., 479с.)
- 26. Вся политика. Хрестоматия. Сост. Нечаев В.Д., Филиппов А.В. (2006, 440с.)
- 27. Геополитика. (Учебник) Нартов Н.А. (1999, 359с.)
- 28. Геополитика и политическая география. (Учебник) Колосов В.А., Мироненко Н.С. (2001, 479с.)
- 29. История политических и правовых учений. (Учебник) Под ред. Лейста О.Э. (2000, 688с.)
- 30. Категории политической науки. (Учебник) Мельвиль А.Ю. и др. (2002, 656с.)
- 31. Основы геополитики. (Учебное пособие) Дугин А. (2000, 928с.)
- 32. Основы политической теории. (Учебное пособие) Дегтярев А.А. (1998, 239с.)
- 33. Основы социологии и политологии. (Учебное пособие) Павленок П.Д., Куканова Е.В. (2007, 272с.)
- 34. Политическая глобалистика. (Учебное пособие) Василенко И.А. (2000, 360с.)
- 35. Политическая наука. (Учебное пособие) Гаджиев К.С. (1994, 400с.)
- 36. Политические технологии. Малкин Е., Сучков Е. (2006, 680с.)
- 37. Политический анализ. (Учебное пособие) Симонов К.В. (2002, 152с.)
- 38. Политология. (Учебник) Под ред. Ачкасова В.А., Гуторова В.А. (2006,

- 692c.)
- 39. Политология. (Учебник) Под ред. Буренко В.И., Журавлева В.В. (2004, 320с.)
- 40. Политология. (Учебник) Гаджиев К.С. (2001, 488с.)
- 41. Политология. (Учебник) Мельвиль А.Ю. и др. (2004, 624с.)
- 42. Политология. (Учебник) Мухаев Р.Т. (2000, 400с.)
- 43. Политология. (Учебно-метод. компл.) Муштук О.З. (ЕАОИ, 2008, 384с.)
- 44. Политология. (Учебное пособие) Тавадов Г.Т. (2000, 416с.)
- 45. Политология. (Учебное пособие) Под ред. Тургаева А.С., Хренова А.Е. (2005, 560с.)
- 46. Политология. (Учебник) Хейвуд, Эндрю (2005, 544с.)
- 47. Политология в вопросах и ответах. (Учебное пособие) Горелов А.А. (2009, 256с.)
- 48. Политология. Западная и Восточная традиции. (Учебник) Панарин А.С. (2000, 320с.)
- 49. Политология. Курс лекций. Под ред. Марченко М.Н. (2003, 683с.)
- 50. Политология. Методы исследования. (Учебник) Мангейм Дж., Рич Р. (1997, 544с.)
- 51. Политология. Политическая теория, политические технологии. (Учебник) Соловьев А.И. (2000, 559с.)
- 52. Политология (проблемы теории). Ачкасов В.А. и др. (2000, 384с.)
- 53. Политология. Хрестоматия. Под ред. Василика М.А. (2000, 843с.)
- 54. Политология. Шпаргалка. (2008, 29с.)